

# 蔣經國的小故事

(本文插圖刊第43頁)

## ◎ 廖祖述

### 生平最長一次休假

金門，是經國先生最愛去的地方，那裡的民衆，都是他的朋友，任何角落，都有他的足跡，民國五十九年到六十一年，筆者服務金門，擔任政治作戰和戰地政務的工作，每次經國先生訪問金門的時候，有機會隨侍左右，面聆教益，那些點點滴滴的小故事，都是做人做事的大道理，令人感念難忘。

經國先生擔任行政院長的時候，公務非常繁忙，有一次先總統蔣公爲了他的健康，特別要他到金門多休息幾天。實際上他一下飛機，便到各碉堡各部隊訪問去了，他認爲這是最好的休假的方式。因爲沒有那麼多公文要批，那麼多客人要接見，那麼多會議要主持。

到了晚上，我們與他品茗閒聊，他還說：「我生平沒有休息過這麼多天，這次奉命休假，內心感到很不安！」到了第五天，臺北有專機來，一下來的是蔣孝武先生，他拿了先總統蔣公的一封親筆信函，要經國先生再休息兩天，這一個星

期的休假，可以說是經國先生有生以來唯一的一次長假了！

### 站在窮苦人的一邊

凡是過年過節，經國先生一定會到前線去慰問官兵。有一次中秋節他到了金門，晚上在太武山上，與司令官等人閒話家常；皓月當空，海波山色，景緻極好，興緻也高。在座有人提出問題向經國先生請教說：「民意代表，人多嘴雜，衆說紛紛，您以最高行政首長，對那麼多種不同的意見，如何看待呢？」這時經國先生笑了一笑，他說，我講一個笑話給你們聽。

他說：「有這麼一個下雪天，有四個人圍在一塊兒賞雪，其中有詩人、有做官的、有地主、還有一個叫化子，詩人詩興勃勃，提議大家以賞雪爲題，一人作一句打油詩，衆人附議，詩人便率先朗聲吟道：『大雪紛紛滿地』這確是富有詩意；接下來做官的便說：『真是祥瑞之氣』，這也符合做官的身份。第三位地主想到瑞雪豐收，不禁眉開眼笑地接下一句：『何妨連下三年』。誰知道打著哆嗦的叫化子一聽了立刻掃興地接口

：『放你娘的狗屁』？」經國先生的打油詩一講完，大夥都哄堂大笑。這時，又有人發問：「這四個人立場不一、水準不一、看法觀點各異，請問您贊成那一個人的看法呢？」這時，我便冒昧的搶着說：「我想院長一定是站在窮苦人的這一邊的。」經國先生看了看我，會心的笑了一笑。

### 愛護青年關顧青年

又有一次端午節，經國先生到了金門，晚上參加了救國團戰鬥營的營火晚會。這時有一位軍聞社的記者剛剛自政戰學校畢業，第一次派到金門，他知道戰地保密的規定，凡是訪問金門的要員，一定要回到臺灣以後，才能發佈新聞，但他爲了求功心切，把拍攝到的錄影帶，搶先一天託飛機駕駛帶去華視，而且附了一封信，希望導播要接到他的電報後，才能播出。那知華視新聞部沒有看到信，立即播出了經國先生在金門活動的錄影帶。這在敵人炮口下的戰地是多麼危險多麼嚴重的問題。司令官和我們討論的結果，爲經國先生的安全，堅持不讓他乘飛機回去。這時，正好有海軍護航的兵艦來了，因此司令官很嚴肅的

向他提出建議，希望他能諒解一位戰地司令的職責所在，改乘兵艦回臺，還能有機會和海軍官兵聊聊天，這是多難得的機會。

經國先生笑了一笑說：「你們想要把我押上船嗎？」就在我們送他上船的時候，他忽然問我：「那位記者是誰？」我回答：「他姓鄧，軍聞社的中尉軍官，剛剛從幹校畢業！」

他笑著說：「還是個小孩子嘛！年輕人總難免有點過失，不要辦他，不要為難他！」就憑這麼一句話，讓一位犯了違反軍機保密條例的青年，沒有移送軍法嚴辦。他愛護青年，關照青年，真可說是無微不至。

### 記憶力強令人敬佩

還有一回，經國先生視察金門時，魏景蒙先生隨行。金門當時有三位副司令官對魏先生的博學風趣十分推崇，便請我特邀魏先生到古崗亭品茗聊天。魏先生請示是否可以去，經國先生忙道：「您去吧！多講些笑話給他們聽聽啊！」第二天大家在一起吃早餐的時候，我好奇地問三位副司令官，魏先生給你們說了些什麼好笑話呀？誰知三位副司令官都繃著臉不答腔。我又轉頭請問魏先生，魏先生說：「我的故事很好笑哇！我引經據典用各種小典故、小故事來考證廣東人是黑奴的後代啊！」

這時，經國先生在一旁忍不住拍手哈哈大笑，他笑著說：「四爺呀，您老也不打聽打聽，這三位副司令官是什麼地方人；我告訴你，孟副司令是廣東海南島人，謝副司令是廣東中山縣人，

黃副司令是廣東梅縣人！」經國先生驚人的記憶力，實在令人敬佩。

### 推動農漁民衆福利

他很關心農民。有一次，他看到金門酒廠收購高粱，農民把一袋袋的高粱運到廠裏來，但是經測量器測定不够乾淨，往往又要運回去。他認為很不便民，建議多購置些測量的儀器分放到村里去，讓每位農民自己拿一把高粱去測量合不合格，合格的就送去酒廠，不合格便再晒幾天；從此金門的農民高興萬分，不再罵酒廠了。

他也很關心漁民。有一回他在金門正好當地的馬加魚大豐收。經國先生知道本省人很喜歡吃，他建議金門政委會給予協助運臺銷售。我們遵照指示，提供了漁民各種方便，讓漁民把新鮮馬加魚送到臺灣去賣，搶購一空，讓漁民賺了不少的錢！還有金門少棒隊，也是經國先生十分關切的；雖然金門少棒隊並沒有做到揚威國際的水準

，但大幅提升了金門的體育風氣和運動精神。希望金門的少棒隊能夠努力更努力，用最好的成績，來告慰他老人家在天之靈。

### 大風大浪鎮定如山

但是有一個很小很偏遠的離島叫東碇，由於交通十分不方便，所以，他去得比較少一點。有一回經國先生想到東碇看看，便配合海軍的船期來到金門，下了飛機便立即上船，那時陪同的有司令官、筆者和一位胡處長。

爲了節省時間，我們便在船上簡報。那天風浪非常大，大家都感到不太舒服，首先，由胡處長簡報，報告唸了一半，便暈船吐了。接着由我來簡報，不久也吐了，暈得沒法唸。最後，雖然由司令官親自把簡報唸完，但到快完的時候也暈船吐了。只有經國先生體力過人，絲毫不覺得難過，安安穩穩地把簡報聽完看完。

## 中外文庫 詩聯新話

定價柒拾元  
謝康博士著

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作軼詩，美不勝收。

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶